

УДК 159.97

**СИНДРОМ ГЕРОСТРАТА КАК ПРИЧИНА СКУЛШУТИНГА*****И. Н. Теплых****курсант 4 курса факультета подготовки  
сотрудников полиции и следователей**Барнаульского юридического института МВД России**Научный руководитель: А. Г. Степанищев,**старший преподаватель кафедры психологии и педагогики  
в органах внутренних дел**Барнаульского юридического института МВД России,  
кандидат педагогических наук*

Скулшутинг — это планирование, организация, совершение вооруженного нападения на территории образовательного учреждения одним или несколькими учащимися с целью убийства [1, с. 93]. Обязательные условия, которые характеризуют скулшутинг, — совершение преступлений в организациях системы образования, направленность умысла преступника на причинение вреда жизни и (или) здоровью неограниченного круга лиц.

Одним из первых широко известных случаев скулшутинга является массовое убийство в школе «Бат» (США), которое произошло в 1927 году. 20 апреля 1999 года случаем скулшутинга стала трагедия в школе «Колумбайн» (США). Нападения школьников известны также в Азербайджане, Канаде, России и др. [2, с. 50]. Еще с 2014 года в России скулшутинг начал набирать обороты. Подобные случаи были в Брянске, Находке, Керчи, Благовещенске, Перми и др.

В действующем законодательстве Российской Федерации отсутствует специальная норма, устанавливающая уголовную ответственность за данный вид преступления. Чаще всего нападения совершают лица мужского пола, средний возраст которых составляет 15–18 лет [1, с. 98].

Мотивы скулшутеров основываются на личных проблемах. У некоторых из них был один мотив — желание прославиться. Отдельные авторы объясняют это наличием такого явления, как синдром Герострата. Он представляет собой стремление обрести известность, совершая противозаконные действия.

Таким образом, эффективным подходом к противодействию угрозе скулшутинга является сбор и анализ данных в офлайн- и онлайн-среде. Это увеличит возможности изучения факторов риска скулшутинга. О психологическом благополучии подростка должны заботиться законные представители, а также психологи. Нельзя допускать на работу людей, которые имеют ненависть к детям. Это может также привести к скулшутингу.

1. Карпова А. Ю., Максимова Н. Г. Скулшутинг в России: что имеет значение? // Власть, 2021. № 1. С. 93–107. [Вернуться к статье](#)
2. Чунин А. С. Феномен скулшутинга в современной России. Правовой аспект // ОБЗОР. НЦПТИ, 2020. № 3 (22). С. 48–55. [Вернуться к статье](#)